安全維護

請確實遵守社交距離 室內保持1.5公尺 室外保持1公尺



安全維護目錄

兩 公 約

3 兩公約比較



詐騙防範宣導

- 4 網購口罩小心詐騙 女子騙上百人遭法辦
- 5 假綁架真詐財 桃園警破詐騙集團總部

毒家新聞

- 6 強力搖頭內要命刑事局中打破毒品工廠
- 7 致死率接近100%!警破獲毒品「PMMA」分裝廠

消費安全

- 8 貸款對象須慎選,補習服務有保障
- 9 請與疫情有關之詐騙保持距離

健康生活

11 抗菌洗手液可以消滅新冠病毒嗎?感染科醫師解析3個洗手的重要知識

兩公約比較

資料來源:

黃俊杰

中正大學財經法律系特聘教授 總統府人權諮詢委員會委員 考試院法規委員會委員



- 主要內容皆以世界人權宣言為基礎而制定,但各自有其特色與 重點。
- 公民與政治權利國際公約:生命權、免於酷刑和不人道待遇的自由、免於奴役和強迫勞動的自由、人身自由權、公平審判權、人格權、參政權、少數族群權等<與世界人權宣言比較,公民與政治權利國際公約新增:關於被剝奪自由者應享有人道待遇、有關兒童權利規定、少數族群權利保護及任何人不得因無力履行約定義務而被監禁等>
- 經濟社會與文化權利國際公約:工作權、良好工作環境、組織工會權、社會保障權、對於母親及兒童特別保護、健康權、受教權、參與文化生活及享受科學進步及其運用所產生利益的權利等<相較於世界人權宣言,經濟社會與文化權利國際公約有關人權規範條文較多,且規範內容亦較趨於詳盡>



網購口罩小心詐騙女子騙上百人遭法辦



中時新聞網 2020年4月6日

由於新冠肺炎疫情嚴重,口罩還是相當搶手,網路上也出現網拍口罩的訊息,但網路買口罩千萬要小心!苗栗警方破獲一起網路口罩詐騙案,台中一名廿歲陳姓女子,在網路平台販售口罩,卻買空賣空,警方初估上百人受騙,甚至有人買一大箱口罩,結果被騙一萬四千元。警方強調,臉書不是購物平台,如果有粉絲頁販售口罩,民眾就要特別防範是詐騙手法。(彭清仁報導)

儘管口罩實施實名制購買,而且本月九日之後,兩週可買九片的口罩,但網路上還是有不少販售口罩的訊息,而且每片口罩最高叫價廿三元。由於口罩已成為日用品,隨著疫情嚴重,搭車或是進出公共場所都要配戴口罩,因此口罩雖然貴,還是有民眾在網路上購買!

苗栗縣警局刑警大隊破獲一起口罩買空賣空的詐騙案,台中一名廿歲的陳姓女子,在臉書網路平台以每片五到十元價格販賣口罩,由於價格不高,因此短時間就有上百人下單訂購,甚至一名被害人還一口氣訂了一大箱,花了一萬四千元。不過不少網友付了錢卻拿不到口罩,氣的向警方報案,警方循線將陳姓女子逮捕。陳姓女子偵訊時供稱,並不是有意詐財,是因為上游廠商不出貨,才會缺口罩給買家。全案警方則是依詐欺罪嫌移送地檢署偵辦。警方強調,刑事局165反詐騙專線,今年已接獲多起民眾網購口罩遭詐騙案件,其中近七成、

215件都發生在臉書,臉書不是購物平台,未提供任何安全交易機制,提醒民眾

網購口罩時一定要特別注意。



假鄉架真詐財 桃園警破詐騙集團總部



台灣好新聞記者葉志成/桃園報導 2020年4月15日 桃園市平鎮警分局及桃園市刑警大隊14日下午,在中壢區延平路某辦公大樓內,破 獲一起以賴姓主嫌為首的「複合式詐騙集團」,現場共逮捕6名嫌犯,除起出詐騙 所得新臺幣100萬元、詐騙教戰守則及大批存摺(卡)外,也持續向上溯源,警訊 後,已依詐欺罪嫌將賴嫌等人全部移送偵辦。桃園市政府警察局陳國進局長聞訊後 ,也特別到平鎮警分局頒發破案獎金及破案茶,鼓勵員警。

平鎮警分局宋屋派出所副所長黃冠貿表示,全民防疫期間,各種宅犯罪伺機而動,有鑑於此,日前警方掌握線索指出,以32歲賴姓男子為首的詐騙集團十分狡滑,行蹤飄忽不定,藏身處所躲藏時間從不超過一個月,且嚴格控管集團人員出入,行動相當謹慎。

警方專案小組經過長時間跟監及蒐證,發現該集團為躲避警方查緝,最後藏身在中 壢區延平路某處辦公大樓內,專案小組見機不可失,立即報請地檢署檢察官指揮偵 辦,大批優勢警力持搜索票,直搗該詐騙集團機房,一舉破獲該詐騙集團。

經了解,賴男所組成之「複合式詐騙集團」成員各司其職,除了假冒親友遭綁架、假冒檢警及投資求職詐騙外,該詐騙集團另架設博弈網站,並用電腦控制賭盤輸贏,讓不知情的被害人只輸不贏,越陷越深,詐騙手法相當多元。另外警方搜索現場時還在現場發現一本警察特考參考書,疑似犯嫌想從中知道警察犯罪偵查相關資訊,藉以從中學習警察運作,規避警方查緝,但還是栽在警察手裡。

警方在現場除逮捕賴姓主嫌外,另外還逮捕4男1女等6人,並起出十餘台電腦主機、詐騙所得新臺幣100萬元、詐騙教戰守則及大批存摺,警方將根據查扣的資料逐一清查被害人身分,另持續擴大偵辦。

平鎮警分局也特別呼籲,民眾若接到任何不明電話,務必先保持冷靜,並立即撥打 刑事警察局「165反詐騙專線」或「110」報案詢問及檢舉報案,未經查證前,千萬 不要聽信不明來電交出現金或匯款。



強力搖頭丸要命刑事局中打破毒品工廠

今日新聞 者鄧力軍/台中報導 2020年4月10日

去(108)年間警方在嘉義查獲一宗強力搖頭丸毒品案,由於該類毒品致死率高,刑事局中部打擊犯罪中心針對該毒品集團繼續追捕漏網之魚,今(10)日宣佈逮捕沈姓男子等7名犯嫌到案,查扣毒品咖啡包、混合原料、一粒眠、K他命等毒品共重3486.5公克,及其他證物與13萬5千元贓款。

嘉義市政府警察局第一分局於108年11月間查獲一男子非法持有19包毒咖啡包及K他命,刑事局偵查第六大隊第四隊遂主動派員與該分局共組專案小組溯源調查,並報請臺灣嘉義地方檢察署指揮偵辦。

專案小組調查發現該集團尚有多名漏網之魚,且大多為剛成年者,顯有不法集團在幕後操縱,該集團為規避檢警查緝,毒品咖啡包的製造、分裝及交易過程分工細密,並設下多處斷點以增加警方查緝難度,專案小組歷經近5個月的偵查蒐證後兵分7路前往嘉義市多處地點執行搜索、拘提,逮捕沈姓主嫌等7人到案,並查扣毒咖啡包2,710公克、混合原料363.5公克、封口機、攪拌機、夾鏈袋、一粒眠365.5公克、K他命47.5公克、現金新臺幣13萬5,000元等贓證物:目前全案依毒品危害防制條例等罪嫌偵辦。

刑事局第六大隊第四隊隊長許忠彥表示,高檢署於今年初曾發布「強力搖頭九致死率近100%、一個月奪28命」訊息,內容指出是類致死案例均為新型態毒品咖啡包摻入多種新興毒品所致,刑事局加強緝毒以避免更多毒品流入市面。

※【NOWnews 今日新聞 】 提醒您:

少一份毒品,多一分健康;吸毒一時,終身危害。

※戒毒諮詢專線:0800-770-885(0800-請請您-幫幫我)

※安心專線:0800-788-995(0800-請幫幫-救救我)

※ 張老師專線: 1980 ※ # 全領東線: 1985

※ 生命線專線: 1995



致死率接近100%!警破獲毒品「PMMA」分裝廠



民視新聞 2020年4月11日

警方偵破一起「新型態的毒品咖啡包」分裝廠,嫌犯幾乎都是剛成的年輕人, 他們把多種毒品混裝,其中還加入PMMA這種中樞神經興奮劑,這種毒品毒性 強,致死率接近百分之百,光是在去年12月就奪走28條生命!

警方進到民宅裡頭搜出大量毒品咖啡包,刑事局中打花了五個月時間調查蒐證,終於追到這藏身嘉義民宅製造毒品咖啡包的集團,

嘉義地檢署主任檢察官蔡英俊說,「屬於新興毒品咖啡包,裡面含有其他不同成分的新興毒品,發現很多死者都是...可能是用這些不明來源的毒品咖啡包致死。」

去年11月桃園17歲少女在摩鐵開趴後沒了生命跡象,床邊有笑氣和毒咖啡包,送驗後發現,這毒品咖啡含有PMMA強力搖頭丸成分,少女體內也驗出了這個成分,檢警說就是毒品咖啡包害命,這個PMMA毒品是一種中樞神經興奮劑,服用後產生迷幻效果,毒性高於安非他命,致死率接近百分之百

化學老師洪銘湧指出,「是安非他命的衍生物,一般市面上大概都經過酸化了,它才會變成粉末狀,酸化後還有個效果對水溶解度較高,所以溶解度特別的好,掺在飲料中你一開始喝,不會有什麼知覺,等到你已經有感覺時,你已經喝到過量了。」

PMMA毒品裏含有有強力搖頭丸、K他命跟一粒眠成分,吃下了混雜的毒品,中樞神經持續興奮、心跳加速、血壓增高,導致發汗,體溫增高到40多度,人就會熱衰竭身亡。高檢署表示去年就有34人因吃下這毒咖啡包死亡,最年輕就是摩鐵內和男友開趴的17歲少女,強調咖啡包已不是毒品,而是直接會害命的毒藥。

(民視新聞/孫慧娟、鄧山田、鄭榮文嘉義-高雄報導)

貸款對象須慎選,補習服務有保障

資料來源:消費者保護處日期:109-03-11

消費者報名短期補習班學習各種知識及技能,為繳納補習費用,常發生「假分期真貸款」之爭議。為使消費者明確知悉何人為貸款對象,並強化消費者權利保障,行政院消費者保護處(下稱消保處)業將教育部提報之「短期補習班補習服務契約書應記載及不得記載事項」部分規定修正草案審查完竣,並經提報行政院消費者保護會審議通過,俟教育部公告施行後,即可上路。本次修正重點如下:

一、避免立約人個資外洩

刪除立約人身分證統一編號欄位,降低消費者對其個人資料外洩之疑慮。

二、明定賦予消費者貸款償還之抗辯機制

- (一)付款方式如為短期補習班提供消費者與第三人簽訂消費借貸契約,短期補習班無法提供服務時,消費者可檢附文件申請止付貸款餘額。
- (二) 雙方如終止或解除本契約,消費借貸契約亦同時終止或解除。

三、增列「履約保證保險」為履約保障機制

教育部已公告「履約保證保險」亦屬履約保障機制之一(107年12月22日臺教社(一)字第1070209883號函),為期明確,俾利消費者辨識,爰增列於規範中。

消保處提醒消費者,若有辦理信用貸款之需求,請盡量選擇銀行、信用合作社等金融機構作為貸款對象。不論貸款對象為何人,請務必詳閱消費借貸契約,充分瞭解並知悉辦理消費者信用貸款所需遵守之約定,所為消費借貸如有消費糾紛或爭議,將影響個人日後信貸聲譽。

消保處亦呼籲短期補習班業者,所提供之補習服務契約內容應符合「短期補習班補習服務書應記載及不得記載事項」規定,倘契約內容與前開規定未合,經令限期改正而屆期不改正者,主管機關可依消費者保護法第56條之1規定處罰。

8



請與疫情有關之詐騙保持距離

日期:109/04/02 資料來源:消費者保護處

COVID-19疫情盛行,以防疫為名的詐騙案件也在各國爆發災情。行政院消費者保護處(下稱行政院消保處)提醒民眾,防疫和防詐騙同樣重要。

行政院消保處表示,詐騙一貫伎倆就是利用人性的弱點,通常是貪婪或恐懼。疫情期間,許多 民眾因為擔心染病而恐慌,想要搶購口罩、消毒液、酒精與額(耳)溫槍等,但這些物資不易買 到時,消費者遂利用關鍵字搜尋,發現常去的人口網站、論壇或社群媒體上,突然出現好多防 疫產品廣告,這些廣告究竟是出自精明的商人,或是狡猾的詐騙犯?啟人疑竇。

衛生主管機關已清楚告訴民眾口罩怎麼買,警政和消保機關也不斷宣導常見詐騙手法,若有人還非要去一頁式網頁賭一下人品,萬一受害,恐怕自己也難辭其咎。行政院消保處提醒,當點開網站或社群廣告,見到「提供貨到付款」、「7天無條件退貨」、「權威機構檢測合格」、「好評如潮」、「24小時線上客服」,甚至「即將斷貨」,請先別見獵心喜,若找不到該業者市內電話和實際地址,即可能是網頁詐騙。不幸的話會買到劣質產品,更倒楣的是什麼也收不到,因為這些網址IP往往在國外,只能自認倒楣了。

参考內政部警政署提供的防詐懶人包,因為疫情關係,不僅一頁式網頁,其他許多詐騙手法,也都結合了防疫主題。例如捐助政府成立防疫基金、防疫指揮中心直接指示前往ATM操作、口罩2.0設定錯誤須前往ATM解除鎖定、收到口罩到貨簡訊(內含網路釣魚的連結)等。

行政院消保處非常關注COVID-19疫情,除積極採取相關作為並於網站(https://cpc.ey.gov.tw/)建立專區外,也持續蒐集國外消保機關相關作為供政府施政及民眾參考。近期發現國外也出現不少利用COVID-19疫情的消費詐騙案例,例如:美國聯邦交易委員會(FTC)統計,今年以來投訴最多的疫情詐騙類型是取消旅行或度假的退款通知、網購、手機簡訊詐騙及假冒政府或企業的騙局,累計達7,824件,造成477萬美元損失,每位受害者平均損失598美元。在日本及瑞典,有歹徒假冒政府機關打電話關心老年人,主動要求前往老年人住所檢測病毒,並幫他們出門購物。歐洲許多國家則有人推銷號稱可以治癒或防止COVID-19病毒的產品,但卻無法證明實際效用。比利時有犯嫌偽稱知名物流公司,提供隔離期間日用品免費送到府;或者假裝衛生單位,聲稱以成本價出售口罩。

行政院消保處強調,疫情當前,但不實廣告、詐騙和謠言滿天飛。請民眾提高警覺,小心求證,才能遠離詐騙。近期已不只一次發生衛生紙將缺貨的網路謠言,導致搶購風潮,呼籲民眾不要輕信網路訊息,仔細查證訊息真偽,切勿隨手轉傳其他群組,引發社會不安或危害,成了covidiot(防疫豬隊友)。用心維護自己、家人和朋友的健康,相信祖先也會保佑大家平安度過疫情難關。

抗菌洗手液可以消滅新冠病毒嗎?

感染科醫師解析3個洗手的重要知識



Heho健康網文、圖/盧映慈 2020年3月20日

武漢肺炎(COVID-19)疫情持續延燒,除了戴口罩之外,也越來越多人發現「勤洗手」的重要性。不過洗對手,病毒量可以清除95%以上,洗錯手卻可能讓病毒散播的更快。以下就跟著台大醫院小兒感染科醫師李秉穎,一起了解「洗手」到底應該怎麼洗。

一、酒精乾洗手為什麼沒辦法取代肥皂濕洗手?

70~80%的酒精,可以殺死大部分的病毒,其中包括造成武漢肺炎的新型冠狀病毒。 但許多專家都會強調,乾洗手不如「濕洗手」,也讓人很疑惑,明明酒精就可以殺死 病毒,為什麼乾洗手沒辦法取代用肥皂的濕洗手?

李秉穎則說,酒精的確可以殺死新型冠狀病毒,但那是指在環境中的病毒,「飛沫中的病毒」是無法殺死的。「因為它已經變成一坨,被飛沫給包起來了。比如你打一個噴嚏,噴嚏裡面有病毒,噴到的東西就會沾到飛沫,你摸了,手上就會有飛沫,只用酒精消毒可以應急,但還是洗手比較好。」

根據日本京都府立醫科大學在2019年的研究,包藏在黏液裡的病毒,要浸泡在酒精中「4分鐘」才會真正消滅,但那時候手部也會受到損害;但如果是乾燥的病毒,只要接觸酒精「30秒」就會失去活性。

而肥皂雖然完全沒有任何殺菌的效果,但可以把手上包著病菌的飛沫、其他污染物給 洗乾淨,反而更可以減少手上的病菌,間接減少手去摸口、鼻、眼而造成感染的機率



二、洗手為什麼要搓20~30秒?

就如同上面所說的,所以用肥皂洗手真正的目的,不是為了要「殺病毒」,而是要把手上的「黏液」跟「皮屑」,還有身體的分泌物一起洗乾淨,那些黏液可能是肉眼看不太到的,但卻會黏住許多病毒。

所以洗手的時間太短,或是不是用流動的水,或是沒有整隻手仔細的搓洗,都沒辦法正確的把手洗乾淨,因為那些黏液並不是簡單就能清除,需要經過「搓洗」,才能把病菌搓掉。

而漢銘基督教醫院家庭醫學科主治醫師王律凱則說,流動的水是把病菌「沖掉」的 非常好的方式,所以即使沒有肥皂,單純在水龍頭底下搓洗、沖水20~30秒,其實 也有清潔的效果。

- 1.開啟「流動的水」,把手放在流動的水底下沖濕。
- 2.用肥皂或是洗手液搓揉整個手部,包含手心、手背、手指、指甲、指縫、手腕都要清潔到,至少持續20~30秒。

用流動的水把手上的泡沫沖洗乾淨。

三、抗菌洗手液不能殺病毒,為什麼洗手也有效?

至於抗菌洗手液,有人疑惑是不是兼顧酒精的殺菌效果、又能有肥皂的洗手效果? 其實大部分抗菌洗手液中添加的成分是「氯己定」,雖然可以殺死一些細菌,但已 經被證實沒有辦法殺死新型冠狀病毒,所以並不像酒精一樣可以殺菌。

但對預防武漢肺炎來說,抗菌洗手液就跟肥皂一樣,能把手上的病菌搓洗掉,反而 比酒精更能殺菌。「如果可以,還是要用肥皂洗手,酒精乾洗手可以在外面應急的 時候,或是消毒物品時使用,但不是常態。」李秉穎說。